■人大聚焦

健康码、核酸码、行程码、场所码……

# 疫情下的"码上生活"如何更有序

□法治报记者 陈颖婷

健康码、核酸码、行程码、场所 码……自新冠疫情发生之后,这些"码" 就一直伴随着我们的日常生活。这些个 人健康信息识别手段在疫情防控工作中 发挥了极为关键的作用,一定程度上有 效阻断了疫情的进一步传播扩散。在5 月23日举行的上海市新冠肺炎疫情防控 工作第 192 场新闻发布会上,上海市大 数据中心副主任朱俊伟表示,为进一步 加强全市公共场所和居民小区疫情防控 管理,上海市推广应用"场所码" 字哨兵"核验人员健康信息。疫情期间, 数字化的防疫手段成为我们抗击疫情的 又一法宝。但包括"场所码"在内的各 种"码"如何更好助力复工复产,最终 为后疫情时代的常态化管理添砖加瓦, 市人大代表们提出了自己的真知灼见。

### 场所码: 做到"数字哨兵"全覆盖

市人大代表孙军表示, 当前, 本市 疫情防控形势不断向好,在全力巩固成 果的同时,正在分阶段稳步扩大复工复 业复市和社区开放的范围,为早日恢复 正常的生产生活秩序创造条件。 第一批进入复市'白名单'的 1300 多家 商超企业和复工企业均为保供合规或产 业链上的重点知名企业,政府派'三员 进驻'帮助查码、测温、消毒、维护秩 序等,人防技防物防等方面力量比较强, 都能严格遵守疫情防控各项工作要求和 相关规定。"孙军代表担心,随着社会面 开放力度不断加大, 更多的小商店、小 超市、菜市场等场所将逐步开放,而这 些场所普遍面临着工作人员不足、防控 能力不强和管理水平不高的问题, 在落 实使用"场所码"和"数字哨兵" 等方 "这些场所可能较难 面有一定的困难。 做到安排专门人员和相关力量确保进店 购物的顾客扫描'场所码'并在'数字 哨兵'前核验相关个人防疫信息后,再 分批有序进入场所,而这就会给疫情防 控带来隐患。"孙军代表说。

#### 建议:

#### 依托大数据形成防疫屏障

为此,孙军代表建议,加大对"场

所码"的宣传引导力度。通过各种形式的广泛宣传,增强市民的防范意识,引导市民自觉养成"凡进场必扫码"的好习惯,形成全社会进公共场所主动"扫码亮码"的良好氛围。

同时,还要加强对商家、场所的监管。"商家要主动增强防疫责任意识,安排专门力量做到'应领尽领、应贴尽贴、应扫尽扫',坚持做好查验工作,切实做到对所有顾客'凡进场必扫码',保证不留死角、没有盲区。"孙军代表建议市场监督、卫生防疫、公安等部门要加强对商超、门店等场所的检查监管,压实防疫责任。

在孙军代表看来,要依托大数据等科技手段形成防疫屏障。为确保市民进超市、商场等场所自觉扫"场所码"并显示真实有效信息后进入,他建议市大数据管理部门加强研究数字化管理新举措,将"数字哨兵"查验码的结果运用到微信或支付宝结账系统,并将"健康码"的真实性、有效性作为结账的前置条件。对结账时未获取健康信息的人员系统不予结账,拒绝提供购物消费等服务,杜绝常态化防控形势下公共场所、小商超等服务行业的防疫隐患。

#### 呼吁.

#### "多码合一"提高通行效率

市人大代表朱柯丁代表则针对"核酸码"提出建议。在他看来,"亲属核

酸码"功能的推出,虽然在一定程度上解决了老人、孩子使用"健康码"的问题,但从长远来看,一些独居老人或孩子是没有智能手机的,他们仍然存在"健康码"使用问题。为此,他建议推出"反向扫码"功能,为没有智能手机的居民生成长期有效的二维码,二维码中包含居民的姓名、照片、身份证号、住址、联系电话、紧急联系人等信息,制成"个人码"卡片,方便随身携带。同时,开发扫码程序,让检码人员反向扫码做好信息登记,"健康码"通行标准与其他市民保持一致。

同时,朱柯丁代表呼吁将健康码、 行程码、核酸码等"多码"合一。"现 在进出一些商场、写字楼、机场、火车 站等,大家都需要展示不同的码,去扫 不同码然后在手机上进行登记信息,极 为不便,且容易造成人流的阻塞和聚 集。"他认为,在疫情常态化背景下,需 要尽快将"多码合一",形成个人唯一识 别编码或二维码,方便市民日常使用, 提高通行效率。

朱柯丁代表根据调查和反馈还发现, 部分外籍人士在健康云上使用了中国绿 卡,但在"核酸码"上使用了护照信息, 就会造成包括核酸检测、疫苗接种等信 息丢失或无法同步,这种情况会给防疫 工作带来漏洞。为此他建议将人员的身 份证号、护照号、绿卡等多个身份进行 大数据的整合,将个人健康信息进行统 一和同步

=民要养成『凡进场必扫码』

的好习

# ■人大直通车

## 黄浦人大赴包保街道检查指导疫 情防控工作

本报讯 5月23日上午,黄浦区人大常委会副主任徐惠明深入豫园街道光启、四新、学院居委检查指导疫情防控工作,并实地察看街道辖区内的核酸易检小站、小区门岗、建筑工地,听取街道、居委负责人落实常态化分级分类管理以及防范区有序开放准备工作情况汇报。

区人大常委会副主任张芹深人五里桥街道瞿东、桥一、桑城等居民区,实地检查指导疫情防控工作。张芹详细听取街道和相关居委负责人疫情防控工作汇报,共同查找拔点攻坚工作中的问题和不足。

区人大常委会副主任姚晓红深人淮海中路街道 孝和、新天地居委,听取居委会负责人关于无疫小 区居民分批、限额、限时外出准备工作情况汇报; 暗访地铁十号线新天地站及部分公交站点,察看现 场值守管理与进出站人员流动情况;调研黄油与面 包店,了解企业复工复产复市与市场保供情况。

#### 静安人大防疫复工"两手抓"

本报讯 随着上海疫情防控形势持续稳中向 好,复工复产已按下"快进键"。静安区人大常委 会坚决落实中央关于"疫情要防住、经济要稳住、 发展要安全"的要求,按照市委、区委关于"降新 增、防反弹, 分阶段恢复正常生产生活秩序"有关 决策部署,持续关注各行各业和各企事业单位复工 复产、复商复市情况,助力统筹推进疫情防控和经 济社会发展。各级人大代表立足本职岗位, 疫情防控、一手抓企业生产运营。上海轨道交通6 号线恢复运营首日,静安区人大代表伍敏所在的上 海地铁第四运营有限公司负责运营管理。作为公司 总经理、党委副书记, 伍敏代表按照"防控方案要 更严密、安全保障要更周全、运行准备要更细致、 应急处置要更快速、各环节要严丝合缝"要求,带领地铁第四公司各部门从严从紧、有力有序做好运 营调整和恢复运营的各项保障工作,为推动本市复 工复产积极贡献"地铁力量"。

#### 抓防疫促发展 金山人大在行动

本报讯 5月23日上午,金山区人大常委会主任沈华棣主持召开疫情防控工作会议,传达区委主要领导对区人大常委会做好疫情防控监督和建议相关工作要求,听取前一阶段工作情况汇报,部署安排下阶段工作。区人大常委会副主任朱喜林、盛宗耀、周俭出席会议。

5月23日下午,区人大常委会主任沈华棣率 区疫情防控监督和建议工作组到山阳镇,围绕统筹 疫情防控和经济社会发展开展专项监督调研,实地 走访对口联系企业,察看常态化核酸检测点布设运 行和大型商超复市准备情况。

区人大常委会副主任盛宗耀专题听取区经委、 区规划资源局、区投促办等部门关于复工复产企业 项目建设推进情况的报告。区人大企业复工复产监 督建议专班全体人员参加。

# 奉贤人大举行线上主题党日专题 学习会

本报讯 5月18日上午,奉贤区人大机关离退休干部党支部举行线上主题党日专题学习会,学习中共中央办公厅近日印发的《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》(以下简称"《意见》"),并开展了热烈的交流,专题学习会取得了良好效果。

老同志们纷纷表示,《意见》立意高远,具有 很强的政治性、系统性、针对性、指导性和操作 性。《意见》是做好新时代离退休干部党的建设的 行动指南,为进一步提高老干部工作的质量提供了 重要遵循。

■代表风采

# 郑则祥:使命在心 责任在肩

□普陀人大供稿

"人民选我当代表,我当代表为人民",郑则祥时刻铭记着自己当选为人大代表时的这份初心。当疫情防控的号角响起时,郑则祥带领自己的团队,主动向战"役"一线集结。

3月上海疫情发生以来, 普陀区人大代表、区工商联副会长、万里街道商会会长、上海精隆建筑工程有限公司党支部书记兼董事长郑则祥积极号召公司全体党员及员工组成防疫志愿小组, 主动到抗疫一线支援, 为基层工作解决燃眉之急。他带头走在抗疫前线, 参与到小区的疫情防控工作中, 化身"引导员", 一遍遍地通知居民核酸检测、指导居民测试、收发抗原检测试剂; 小区里居民团购的物资到达时, 他又忙着分拣、

配送,将物资送到居民楼下,为大家解决这最后 100 米的难题。

在核酸检测点,公司防疫志愿小组成员们在人口处查看健康码、检测体温,帮助居民通过小程序、App登记,维持现场秩序、分配核酸检测通道。郑则祥说:"通过这次参与社区疫情防控志愿服务,真正体会到基层工作的艰辛。虽然这些工作并不难,但是在阳光下身穿密实的防护服,每个人的衣服都湿了干,干了又湿,做好社区工作真的不容易,由衷地向社区干部和志愿者们致敬。"

3月,郑则祥带领精隆党支部向万 里街道5个居委及上海城投水务(集团) 普陀供水管理所分别捐赠了帐篷、防护 服、消毒液、牛奶、水果等2000余件物 资。4月初浦西地区封控后,郑则祥一 方面积极号召万里街道商会班子成员为街道捐赠防疫物资,另一方面通过互助平台积极认领各居民区的防疫物资,累计认领各项物资 11 次,先后为万里街道社区 9 个居委捐赠隔离衣、防护服、消毒液、N95 口罩、帐篷等超过 3 万件防疫物资。

在疫情防控的最紧要关头,集中隔离点与方舱医院的建设,成为上海落实"应隔尽隔"政策、早日实现"动态清零"的重要举措。郑则祥临危受命,发挥企业所长,承接了上海9处方舱医院隔离点的水电建设任务。在郑则祥的有力组织下,参建人员时刻保持"站得出、扛得住、过得硬"的战斗状态,在方舱建设的各个岗位勇当先锋,安全、优质、如期完成了工程建设任务,以实际行动助力守"沪"攻坚战。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50元 上报印刷